

Мечь и крестъ

... Ученики Еис, Іаковъ и Іоаннъ, сказали: Господи! хочешъ-ли, мы скажемъ, чтобы огонь сошелъ съ неба и истребилъ ихъ, какъ и Илія спылали?

Но Онъ, обратившись къ нимъ, запретилъ имъ и сказалъ: не знаете, какого вы духа;

Ибо Сынъ Человъческій пришелъ не губить души человъческія, а спасать.

Лук. IX, 54 - 55 - 56.

Можно-ли сейчасъ писать философически - отвлеченно о силѣ - насилии, убийствѣ, казни? И. А. Ильинъ думаетъ, что можно, и пишетъ. Но не легко следовать за нимъ, въ безпросвѣтныя дебри разсужденій. Если у каждого пальцы бурые и липнутъ, чьей нибудь кровью замараны, — своей или чужой, — какъ разсуждать о крови «вообще», о томъ, когда и чью лучше проливать?

Быть можетъ, это лишь опущеніе, и вопросъ о силѣ - насилии, обѣ убийствѣ, поднять все-таки нужно. Я только противъ впѣшией, чисто - разсудительной, манеры Ильиша. Огъ нея, отъ ея тона, и даже отъ постоянныхъ повтореній: «Христосъ, Христосъ, молитва, Богъ», — вѣсть чѣмъ-то мертвенно - злымъ . . .

Какой Христосъ? Какая молитва? Какой Богъ? Не Ягве-ли, никакого Сына не знающій, одинокій Богъ кровей?

Или — кто?



Вотъ первое впечатлѣніе отъ «христіанской» книги «Сопротивленіе злу силой». Насколько оно основательно, — увидимъ да-же.

Я, впрочемъ, не ставлю себѣ задачей послѣдовательно разбирать книгу Ильина. Я просто хочу высказать, о ней или около нея, то, что хочу, относительно вопросовъ, надъ которыми пришлось мнѣ думать продолженіи долгихъ лѣтъ.

Попутно выясняется и наше согласіе и расходженія съ православнымъ защитникомъ «силы». Даже не защитникомъ: мы вправѣ, пожалуй, назвать его — *проповѣдникомъ силы* — насилия . . .



Я начинаю съ вопроса главного и, выдѣливъ его изъ всего прочаго, ставлю такъ прямо, какъ онъ обыкновенно и ставится: «**можно или нельзя убить?**»

Врядъ-ли нужно отговариваться, что вопросъ этотъ существуетъ, — какъ вопросъ, — лишь тамъ, гдѣ начинается духовный, идеиный порядокъ. Или даже «религиозный» (въ самомъ широкомъ и общемъ пониманіи слова). Человѣкъ, абсолютно этому порядку чуждый, — хотя есть-ли такой человѣкъ? — просто ничего не пойметъ.

Однѣй убийца мнѣ говорилъ: «убить или всегда можно, или никогда нельзя».

Онъ былъ правъ. По крайней мѣрѣ, въ томъ, что съ человѣческихъ религиозной точки зрѣнія, — а тѣмъ паче, стыдивъ, съ христіанской, — убить никогда нельзя.

Другой, идя на убийство, молился на золотой крестъ въ бѣдномъ утреплѣньи небѣ. — о чёмъ? Объ удачѣ? Нѣтъ, онъ былъ христіанинъ; онъ молился, чтобы наступило время, когда никто никого убивать не будетъ.

И здѣсь то же: убивать *нельзя*.

« . . . Въ углу, надъ лампадою, Око сияющее
Глядѣть, грозя.
Ужель тамъ одно, никогда не прощающее,
Одно — нельзя ?
Нельзя! Вѣль, душа, неисцѣльно потерянная,
Умреть въ крови . . . »



Первая смерть на землѣ — была человѣкоубийство, даже братоубийство. Таково начало древнаго завѣта. А начало завѣта новаго — убийство Богочеловѣка.

Камьши начали, таксамъ и продолженія. «Нельзя», остава-

ясь незыблемо во всей силѣ, — со всей силой, — и даже сперхъ силы, — непрерывно преступается.

Канново племя, вопреки данной Богомъ заповѣди, довело себя до того, что Господь скрылъ свой ликъ Эломма, благостнаго Бога - Зиждителя, повернулся къ нему лицомъ Лгве, Бога крови и мщенья.

Но и потомки фарисеевъ, сдѣлавшись христіанами, вѣка жгли, пытали, колесовали — убивали христіанъ-же, все время помня, все время зная, что «нельзя», — какъ и ветхозавѣтные братья ихъ это знали.

И всегда всѣ искали что-то понять въ этомъ грѣхѣ, искали, если не оправданья, — то чего-то вродѣ оправданія...

Что находили? Что находятъ?

* * *

Только одно, что и можно найти. Около этого одного — блуждаетъ и авторъ книги о насилии.

Съ длинными отступлениями, оговорками, при помощи отвлеченнѣйшихъ теоретическихъ построений,想要ъ онъ подойти къ оправданію насилия, убийства (и... казни!). Между тѣмъ, единственная формула, если не оправдывающая убийство въ мѣру желанія Ильина, то оправдывающая его возможность, выражается всего тремя словами: *«нельзя и надо»*.

Нельзя — но еще надо. Никогда нельзя, но иногда еще надо.

Это не упрощеніе (хотя напрасно упрощенніе боится Ильинъ). Это сводка къ сути. Вѣдь, стоитъ развернуть маленькое слово «надо» (иногда — когда?) и мы сразу попадаемъ въ цѣлое море сложностей.

* * *

«Нельзя» поясненій не требуетъ. Оно просто. Нельзя и нельзя. Но почему, хотя нельзя — надо?

Если, согласно со многими мыслителями, смотрѣть на міръ, какъ на *становящійся*, восходящій къ совершенству въ процессѣ борьбы со зломъ (таковъ и взглядъ Вл. Соловьевъ), то *принятие* міра (космоса, исторіи, — жизни), въ его текучемъ несовершенствѣ, означаетъ и принятие волевого участія въ борьбѣ.

Путь непротивленія злу (отстраненія отъ борьбы), такимъ образомъ, съ самаго начала отвергается. Но на пути борьбы, — какъ сказать: вотъ здѣсь я борьбу кончалъ? Съ этого момента я

злу и злому покоряюсь, изъ борьбы (изъ жизни) ухожу? Въ душѣ человѣческой могутъ столкнуться два «нельзя»: нельзя уйти изъ борьбы, оставить міръ злу, — и нельзя убить человека. Тогда я преступаю то «нельзя», гдѣ могу погибнуть я самъ, въ грѣхѣ, но не міръ, то есть, я отдаю въ жертву себя — міру.

Этотъ трагический выборъ человѣкъ дѣлаетъ одинъ — па одинъ съ собой, по мѣрѣ, — всегда несовершенаго, конечно, — по своего разумѣнія. Каждая жизнь человѣческая можетъ быть пересѣчена моментомъ, когда человѣкъ рѣшаетъ, что надо убить, хотя *нельзя*.

И убиваетъ *).

**

Такова общая схема. Насколько я понимаю Ильина, опь хотеть что-то вродѣ нея положить въ основу — гораздо больше, чѣмъ оправданій, — своихъ «понужденій» къ мечу.

Кстати, не этотъ ли волевой отвѣтокъ (спразданіе — понужденіе) заставляетъ его избѣгать прямыхъ словъ? Почему, упорно подчеркивая свое «христіанство», онъ уклоняется отъ слова «грѣхъ», называетъ убийство — «негрѣховной неправедностью» (выраженіе какое — то даже «неправославное»)? А насилия въ борьбѣ со зломъ вовсе, будто бы, не существуетъ, есть «дѣйствіе силой».

Къ этой странной терминологіи мы вернемся, а пока есть вопросъ поважнѣе. Ильинъ на немъ не задерживается, точно обходить сторонкой. Но его не обойти, особенно если доказывать не-

*) Какъ ни многообразно убийство среди сложностей реальной жизни, каждому (за отстраненіемъ животныхъ, сумасшедшихъ и нечайныхъ) непремѣнно предшествуетъ «нельзя и надо», — хотя бы въ видѣ мгновенной чолыи, хотя бы полусознательно или даже совсѣмъ безсознательно. Однако, отъ этой единой общей точки есть линія въ верхъ, и линія внизъ. Убийствомъ по линіи внизъ должно назвать всякое убийство для себя, т. е. для приобрѣтенія чегонибудь себѣ, и ужъ все равно, какихъ благъ: почести, власти или денегъ. И тутъ дѣйстуетъ «нельзя и надо», хотя и можетъ совершенно измѣльчиться: «нельзя» — какъ вѣнчшее запрещеніе, страхъ наказанія, «надо» — какъ «мнѣ хочется» чего-нибудь, мнѣ выгодно.

Въ этия замѣткахъ я намѣренно касаюсь убийства только лежащаго по линіи въ верхъ. Во-первыхъ, я думаю, что какъ разъ тутъ завязывается главный узелъ вопроса; а кромѣ того и самъ Ильинъ, о книгѣ котораго я говорю, помѣщаетъ вопросъ именно въ эту область.

обходимость — неизбежность убийства въ борьбѣ со зломъ. (Мы бы сказали — «возможность»).

Это вопросъ — о злѣ.

*

Что такое зло? Гдѣ оно? Чѣмъ оно опредѣляется? Какъ его увидѣть, настоящее?

Ильинъ полагаетъ, что критерій — христіанство, и что одинъ христіанинъ непремѣнно увидитъ зло въ томъ-же и тамъ-же, гдѣ другой.

Формально это, конечно, правда. Но... тутъ есть очень важное «но».

Христіанство — удивительная вещь. Оно не поддается обращению съ нимъ, какъ съ древнимъ закономъ, который простъ и ясенъ, укладывается въ общеобязательныя правила на всѣ случаи. Христіанство, не нарушивъ закона древнаго, облекло его новымъ духомъ и тѣмъ совершило преобразованіе. Въ сверхъ-законности этой переплавились всѣ понятія, и ею, въ пей, рождаются нынѣ наши «да» и «нѣть».

Люди «новаго духа» будутъ видѣть, конечно, и зло въ одномъ и томъ-же, — въ мѣру близости своей этому духу. Но близокъ ему не всякий, «говорящій Христу: Господи! Господил!», и далекъ не всякий, кто даже имени Христа не знаетъ.

Не имѣя этого внутренняго, одного, критерія, люди «иного духа» очень часто разнятся между собою въ оцѣнкѣ добра и зла. Гдѣ одинъ, искренно, видятъ зло, тамъ другой, такъ же искренно, его можетъ не видѣть. А когда, случайно, люди стараго и нового духа и согладутъ во взглядѣ на зло (это бываетъ), ихъ совмѣстная съ нимъ борьба, рядомъ, все равно невозможна. Ибо въ зависимости отъ стараго или нового духа, борьба съ самого начала принимаетъ то или другое теченіе, тутъ или другой образъ. Даже впѣши — сходственныя дѣйствія будутъ глубоко разными, и къ разнымъ приведутъ результатамъ.

Поэтому меня интересуютъ въ книгѣ Ильина не теоретическія положенія, и не высокія ея слова, а самое важное: ея духъ.

Какого она духа?

**

Ничто таѣ не помогаетъ изслѣдованию, какъ конкретный примеръ.

У Ильина нѣть ни именъ, ни лицъ, о борьбѣ со зломъ онъ говорить «вообще», — у него нѣть конкретностей. Или есть, но

онъ гдѣ-то скрыты за плотнымъ заборомъ изъ отвлеченно - теоретическихъ палей.

Вотъ, впрочемъ, одно подлинное имя, подлинного человѣка. Тутъ можно кое-что взять въ видѣ примѣра, и даже поучительного.

На многихъ страницахъ Ильинъ занимается борьбой... съ Л. Толстымъ. О, конечно, съ «непротивлениемъ» Толстого. Но, если быть внимательными и логичными, можно прослѣдить, какъ борьба со зломъ «непротивления» переходитъ (и конкретно перешла бы въ конкретную, при другихъ обстоятельствахъ), — въ борьбу съ самимъ Толстымъ. Вѣдь, по Ильину, — «зло только къ человѣку». Итти противъ зла — значитъ итти противъ человѣка.

Ведется эта борьба именно такъ, какъ долженъ ее вести любящій «духовно - отрицательной» любовью. Для него Ильинъ установлены, съ самой рѣзкой точностью и «съ строгой, постепенно нарастающей, послѣдовательности», 25 общеобязательныхъ правилъ:

1. Неодобрение.
2. Несочувствіе.
3. Огорченіе.
4. Выговоръ.
5. Осужденіе.
6. Отказъ въ содѣйствії.
7. Протестъ.
8. Обличеніе.
9. Требованіе.
10. Настойчивость.
11. Психическое понужденіе.
12. Причиненіе психическихъ страданій.
13. Сгрѣгость.
14. Суровость.
15. Негодованіе.
16. Гнѣвъ.
17. Разрывъ въ общеніи.
18. Бойкотъ.
19. Физическое понужденіе.
20. Отвращеніе.
21. Неуваженіе.
22. Невозможность войти въ положеніе

и, наконецъ, три послѣднихъ звена, заключающія эту неразрывную цѣль, три мѣры, которыхъ *необходимо* примѣняются

(если не подействовали предыдущія, или если иѣть времени для предыдущихъ); ихъ, логически, Ильинъ *обязанъ* бы примѣнить къ Толстому:

23 Пресѣченіе.

24. Безжалостность.

25. Казнь.

Есть, положимъ, еще одно правило для «духовно - любящаго»: казня, молиться за казненнаго. Но молитву пока оставимъ. Намъ важно установить, что, живи Толстой не при Николаѣ II, а при Ильинѣ, — просьба «накинуть мыльную веревку на его старую шею», не осталась бы втуне.



Скажутъ: это примѣръ - гротескъ. Почему? Ильинъ врядъ ли захочетъ признать свои теоріи завѣдомо - отвлечеными, а не захочеть, — какъ же уклониться отъ признанія, что да, казнь Толстого является послѣдовательно - обязательной?

Вѣдь, «ни прощеніе, ни снисхожденіе, ни пzmѣна теоріи — недопустимы». Если зло, подлежащее уничтоженію, оказывается неотдѣлимо отъ человѣка, — уничтожается человѣкъ. А таъ какъ, по всѣмъ вѣроятіямъ, Толстого не вразумили бы никакія предварительныя мѣры, даже «причиненіе психическихъ страданій», то выводъ для «отрицательно - любящаго» ясенъ: пусть понисить старичокъ, а мы помолимся.



Это хороший примѣръ, разносторонне поучительный, хотя и «гротескъ». Мы его дополнимъ, подчеркнувъ: всѣ слова Ильина о христіанствѣ, его словесныя обоснованія христіанства — вѣрины и правильны (хотя такъ общезвестны, что удивляешься, зачѣмъ понадобилось ихъ произносить тономъ «откровенія»).

Слова-же Толстого о христіанствѣ, всѣ или почти всѣ, особенно въ вопросѣ о непротивлѣніи, и вѣрины, и неправильны. Ничего иѣть легче, нежели «вскрыть» противорѣчіность Толстого и «зло» его непротивлѣнія. Эту легкую задачу Ильинъ, по-путно, выполнилъ съ успѣхомъ.

А теперь я спрошу: изъ нихъ двухъ, чьи слова, чья воля ближе къ *духу христіанства*? Не Толстого-ли, все-таки, котораго и «христіаниномъ» то называть, пожалуй, еще нельзѧ? За его безпомощными, противорѣчивыми, спутанными словами стоять, если и не ликъ Христа, то страданіе Христово — навѣрно... А

чей голосъ слышенъ въ «правилахъ» Ильина, до послѣдняго, — окончательнаго? Отъ кого идуть эти приказы, эти предписанія «любви», которую любящій, въ самомъ лучшемъ случаѣ, ощущаетъ, какъ *ревность*, а любимый — всегда, какъ *ненависть*?

Воля такой «любви», ея духъ, не напоминаютъ ли опять духъ ревнаго Бога кровей, Игве, Сына не знаящаго?

Ильинъ отговаривается: ненависти не должно быть. Не съ ненавистью, а съ любовью (высшей) надо примѣнять «пресѣченіе, безжалостность, казнь».

Положительно, головъ слово — «звукъ пустой». Чѣмъ чаще повторяетъ Ильинъ слово «любовь», тѣмъ упорнѣе воспринимается ея звукъ въ значеніи «ненависти». Не обѣ этой ли Ненависти — съ большой буквы — говорится въ одной старой, довольно противной, пѣснѣ? Пять ея строчекъ мнѣ вдругъ пришли на память:

«Нѣть, нѣть, любовь не дастъ спасенья.
И нѣть спасенія въ любви!
Ты, Ненависть, сокрушитъ плотнѣе звенья,
Ты, Ненависть, туманы разорви!
Мы взяли въ руки Мечъ: пока онъ не сгнили»...

Дальше не помню. Пока, значитъ, не сгнили руки, не выпуслѣй меча, люби рубя, руби любя... или ненавида, что безразлично. Духъ отъ звука не измѣнится. А духъ этой пѣсни и духъ обязательныхъ правилъ и понужденій къ мечу Ильина — одинъ и тотъ же духъ.

**

Понужденіе...

Есть еще одна черта въ ильинскихъ писаніяхъ, характерная и, на мой взглядъ, немаловажная.

Но сначала устранимъ бездолезные обходы и оговорки, возвратимся къ словамъ прямымъ и точнымъ: насилие есть насилие, убийство — убийство, и доказать, что, съ христіанской точки зрения, оно не «грѣхъ», а какая-то «негрѣховая неправедность», — цѣлья, сколько ни старайся. У Ильина и прямой, понятной, формулы «нельзя и надо» — нѣть; вместо «надо» опять говорить «приходится». Какъ будто смягчается, но какое ужъ смягченіе, когда это негрѣховое дѣйствіе совершаѣтъ «приходится», — обязательно!

Не въ рекоменданіи обязательности, впрочемъ, дѣло. Не въ

деталяхъ, а въ главномъ: съ новымъ духомъ несомнѣтима, для него нестерпима всякая рекомендaciя убийства. Всѣ разсужденія, старанія убѣдить другого въ необходимости убивать, всякая проповѣдь смертоубийства, *понужденіе* къ нему — есть дѣйствие недопустимое, и въ той плоскости, куда помѣщается Ильинъ, называется *иррлговынмъ*.

Человѣкъ, знающій о «нельзя» (нельзя убить) можетъ рѣшиться на пре - ступленіе этой черты только самъ; въ себѣ, за себя рѣшаетъ, самъ - одинъ, какъ самъ - одинъ умираетъ. Самъ береть и грѣхъ, и отгѣть; самъ, вольно, кладеть душу свою, не «сохраняется». И за что, во имя чего, когда *надо* положить душу, — тоже рѣшаетъ самъ - одинъ.

Какъ смеѣтъ толкнуть другого на преступленіе и на жертву? Какъ сказать другому: иди на свою душевную погибель, ты обязанъ, иного пути нѣть? Какъ посыпать на убийство, предписывать его, повуждать къ нему?

То, что говорилъ людямъ Толстой, — пусть и не вѣрно, и не реально, пусть также временно: но это можно говорить другимъ. А есть слова, на которыхъ никто не имѣть ни божескаго, ни человѣческаго права.

«... Пусть сердце угрюмое, всѣми оставленное
Со мной молчать.
Я знаю, какое сомнѣніе расплавленное
Въ тебѣ горить.
Законы Господніе дерako пытающему
Одинъ отвѣтъ:
Черту заповѣдную преступающему
Возврата нѣть.

Нельзя! Вѣдь душа неисцѣльно потерянная,
Умреть въ крови.
И — надо! Твердить глубина неизмѣренная
Твоей любви.

Въ измѣнѣ обѣту, никѣмъ не развязанному,
Предѣль скорбей.
И все-таки сдѣтай по слову *не сказанному*
Иди . . . »

Воть это, навсегда «не сказанное», последнее слово «убей» — въ легкомысленной авторитетностью Ильинъ и твердить на всѣ лады, «всѣмъ, всѣмъ, всѣмъ».

Какъ деревяннымъ молоткомъ стучить: пресѣченье — безжалостность — казнь. безжалостность — понужденье — казнь — казнь — казнь — казнь... ты обязанъ — долженъ — бери меть — иди — иди...

Но не пойметъ, почему говорить этого *нельзя* (и ужъ безъ всякаго *надо*), — написавшій книгу о насилии. Чтобы понять, — нужно быть «иного духа», того, въ которомъ *по новому* открылись для насъ *вѣчные прѣности*.

Воть двѣ невѣдомыя Ильину: первая — Человѣкъ (Личность) и вторая — Свобода.

**

Возвратимся ко «злу» и борьбѣ съ нимъ.

Ильинъ утверждаетъ обязанность каждого бороться со зломъ по правиламъ, имъ начечтаннымъ, — вплоть до казни.

Предстакимъ себѣ второго Ильина: онъ, совершенно такъ же, утверждаетъ ту же обязанность и тѣ же правила.

Но внутренніго критерія для распознаванія зла у нихъ однаковоѣ нѣть: оба — «не того духа». Поэтому, взглянуть на зло у нихъ можетъ не только не совпастъ, а даже противостоять: первый Ильинъ будетъ видѣть зло во второмъ, второй — въ первомъ.

Тогда борьба со зломъ дѣлается для нихъ борьбой другъ съ другомъ.

Подобные во всемъ, въ волѣ и духѣ, исповѣдуя безжалостно тѣ же неотступимые законы, они находятся *въ разностяхъ противостоянія*.

Во что выльется борьба этихъ двухъ со зломъ, т.-е. другъ съ другомъ? Кто кого побѣдить?

Или... — уточнивъ и съзызвъ вопросъ: кто кого казнить? Первый второго? Второй первого?

Это, въ каждый данный моментъ, будетъ рѣщаться преобладаниемъ головной физической силы. Сегодня физическая сила на сторонѣ первого, — или первыхъ, — казнить они: завтра этой силы окажется большее въ вторыхъ, — казнены будутъ первые.

А такъ какъ физическая сила, при цуховано — пѣтномъ разнесетъ противостоянія, тѣло случайное, то никакого результата, кроме перемежающагося устѣха, — ряда казней, то онъихъ, то другихъ, — полобная борьба имѣть не можетъ.



Кругъ, изъ котораго нельзя вырваться. Дурная безконечность.

Ну, а если ошибаются *не* оба? Если одинъ изъ противниковъ, действительно, носить въ себѣ зло, и другой попалъ вѣрно?

Ничто не измѣнится и въ этомъ случаѣ. Мѣняеть дѣйствительность, сводить ее съ мертвай точки, разрывать кругъ — только *новый духъ*. Соприкасался съ матеріей, — лишь онъ даеть времени движеніе (превращаетъ «durée» — въ «temps», по Бергсуну).

Борьба даже сть дѣйствительнымъ зломъ, но вѣдь духа новаго, — безмыслена, ибо круговоращательное взаимоистребленіе не только не наносить злу ущерба, — оно его умножаетъ.

Если-же дѣйствія, по духу и смыслу одинаковыя, сопровождаются не одиаковыми, а разными словами, — это-ли важно?

Такъ мало значатъ слова, что легче легкаго, напримѣрь, передѣлать книгу Ильина «отъ лица» его противника, любого, только принимающаго, конечно, его общую теорію и частныхъ «правилъ».



Мы и сами, порою, не подозрѣваемъ, какая глубокая произошла въ наше перемѣны. Не въ сознаніи — толькъ въ крови; но мы ить въ себѣ уже носимъ.

Развѣ по старому звучить теперь «нельзя» (исльзя убить), хотя и было оно въ древнемъ законѣ? И развѣ не исполнилось нового трагизма внутреннее повелѣніе «надо», надо преступить, положить душу?

Опять вспоминается мнѣ убийца, что молился на золотой крестъ въ бломъ утреннемъ небѣ. Онъ зналъ, что —

«Тайна есть великая, запретная:
Солнцу кровь не болѣно погазывать...»

Зналъ и молился не объ «удачѣ», — объ этомъ нельзя молиться, — но чтобы скорѣе наступило время, когда никому не надо будетъ поднимать на плечи тотъ тяжелый крестъ, который поднять онъ... ради свободы другихъ.

Ильинъ произноситъ много банальныхъ справедливостей о христіанствѣ. Знаю, что онъ непремѣнно казнилъ бы этого христіа-

нина, съ молитвой. Но знаю также, что ему — никакія ильинскія молитвы не нужны.

**

Мѣняемся не только мы, наше внутреннее отношение къ жизни, — наше душъ: оно, чо мѣръ своего роста, измѣняетъ и вышнія формы жизни, измѣняетъ реальность. Но въ ней перемѣны происходятъ такъ медленно, такъ неуслѣдимо, чо такими кажущимися запозданиемъ, чо мы то и дѣло падаемъ въ ошибки: вдругъ, упраждая и насилая время (течение исторіи во времени), мы начинаемъ разрушать еще не вполнѣ изжитую въ реальности форму. Гораздо хуже другая ошибка: насилие надъ временемъ *въ обратную сторону* (Вейпингеръ называлъ это, то-есть, утвержденіе действительно отошедшихъ въ прошлое формъ, какъ живыхъ ч насторѣніяхъ, — безизраствленностью). Такая ошибка предполагаетъ слѣпоту и къ внутреннему процессу, слѣпоту, которой какъ разъ страдаетъ Ильинъ.

Что касается Толстого — онъ просто не считался вовсе съ процессомъ исторіи, а только съ процессомъ своей логики. Взять «убийство» въ понятіи его послѣдней сущности (иельва), ее и утвердилъ па все времена, логически спустивъ нить до отрицанія борьбы (даже — съ мухами! *).

**

Убийство входитъ во многія формы жизненной борьбы — какъ возможность.

Какъ *непремѣнность*, — оно уже выпадаетъ изъ понятія «борьбы», становится самоцѣлью, и можетъ быть названо максимумомъ убийства.

Очень характерно, чо Ильинъ не дѣлаєтъ различія между убийствомъ — возможностью (въ борьбѣ) и убийствомъ — непремѣнностью (обнаженный максимумъ). Внутренно разнаго отношенія къ нимъ онъ не имѣтъ.

Мы увидимъ это, если остановимся здесь на иѣкоторыхъ конкретныхъ формахъ борьбы и жизни, — и, прежде всего, на вопросѣ, близко нашей темы касающемся и остро волнующемъ современное сознаніе, — на вопросѣ *о войне*.

*.) Въ его дневникѣ: «я побѣдилъ мухъ!» Т. е. побѣдилъ свое желаніе бороться съ мухами, отгонять ихъ, когда онъ ему мѣшиали работать.

Ильинъ и Толстой, оба рассматриваютъ войну съ «христіанской», — какъ они говорятъ, — точка зрения. И оба приходятъ къ совершенно противоположнымъ выводамъ.



Коллективное убийство! — говорить Толстой. То, чего «нельзя» — никогда: ни прежде, ни теперь, ни потомъ. Ибо сказано: любите враговъ вашихъ, не противьтесь злому и т. д.

Ильинъ, чтобы обосновать свою обратную утверждение, приводитъ другие тексты. Вѣдь, для него христианство — тоже «законъ», пемного туманными линиями очерченный, правда. Надо же, крѣпче опредѣлить эти линии. Ильинъ и стремится, когда подыскиваетъ нужные тексты.

Перелицовка понятий и словъ при этомъ неизбѣжна. Оттого у Ильина, въ широкомъ кругѣ «борьбы со зломъ», пасынокъ оказывается уже не насилиемъ, грѣхъ называется не грѣхомъ; а для «враговъ» пришло ему изобрѣсти особую любовь. — «отрицательную», которая узаконяетъ убийство во всѣхъ видахъ, и даже съ молитвой. Впрочемъ, молитва не обязательна, такъ какъ самъ разящий «мечъ» названъ «молитвой»...

Споръ между Ильинымъ и Толстымъ безпощаденъ, безвыходенъ. Непримиримъ призыва на помощь третьяго современного христианина, но уже дѣятителнаго, причастіе котораго къ христианству и вообще къ «новому духу» ищущемъ не оспаривается (случай крайне рѣдкій). Приводимыя ниже слова изъ одной его небольшой статьи — есть прямой отвѣтъ и Толстому, и, главное, Ильину. Тутъ-же мы найдемъ кое-что разрѣщающее и наши сомнѣнія по вопросу о войнѣ.



Это — статья — письмо Влад. Соловьева объ историческихъ судьбахъ Испаніи.

Основной взглядъ Вл. Соловьева на историю, какъ на всечеловѣческий путь *восхожденія во времени* — известенъ *).

Но путь этотъ не легокъ и не прямъ: онъ съ заворотами, съ

— — — — —
*) Единственный, кстати, взглядъ, который объясняетъ нашу неумирающую въ то время къ «борьбѣ со зломъ». Безъ воли къ борьбѣ и воли въ борьбѣ — вообще нетъ борьбы. Но воля въ борьбѣ — не что иное, какъ вѣра въ победу, при томъ окончательную. Первичное, природное ощущеніе «зла» — это чего-то мѣшающаго жизни, портящаго

шетьями, съ провалами. Въ статьѣ о судьбахъ Испанія Соловьевъ указываетъ на ея «рывь въ «тройную измѣну христіанству», въ «адское дѣло палачества» — инквизицію, — послѣ долгаго періода «христіански - нраведной» борьбы, которую она вела съ оружiemъ въ рукахъ.

«Какъ? — ирерываетъ себя Соловьевъ. — Воинные подвиги были подвигами христіанскими? А слова Христа — кто постыдеть мячъ и т. д.? А слова о любви къ вратамъ, о непротивленіи злому? Эти слова известны всѣмъ, но, повидимому, не всѣ понимаютъ правило для пониманія этихъ и всякихъ другихъ евангельскихъ словъ, правило, давающее, однako, гдѣ-же Христомъ: «слова Мои суть духъ и жизнь». А изъ этого правила ясно, что повторять букву того или другого текста еще не значитъ выражать его истинный смыслъ. Если-же проникаешься этимъ смысломъ, то понятия становятся и слѣдующая истина, которая, казалось бы, лепа, какъ Кожий день...» «Вотъ она: можно допускать употребленіе чे�толѣтнимъ оружія, нисколько при этомъ не измѣняя духа Христова, а, напротивъ, отчуждаясь имъ, — я точно такъ же можно па словахъ и па дѣлѣ безусловно отрицать всякое вооруженное дѣйствіе и въ самомъ этомъ отрицаніи безсознательно и даже сознательно измѣнять духа Христову и отчуждаться отъ него. Люди, вѣрные этому духу, руководятся въ своихъ членствіяхъ не какимъ явбудь вѣщаниемъ, хотя бы по буквѣ и евангельской, предписаніемъ, а витупленію оценкою, по совѣсти, данного жизненнаго положенія»

Это — отповѣдь (и какая ясная!) тѣмъ, кто не новый духъ, а законъ видить въ христіанствѣ и съ беспомощнымъ ширствомъ пытается заключить его въ «правила» на всѣ случаи жизни. А вотъ что Соловьевъ говорить татыше — о насилии, войнѣ, убийствѣ и различіи его формъ.

«Какъ бы мы яснѣ обозначить и опредѣлить тотъ узкий, но единственно — надежный мостъ, которымъ должно ити человѣчеству между двумя безднами, — мостъ къ истинному и могучему добру между бездною мертваго и мертвящаго «непротивленія злу» съ одной стороны и бездною злого и также мертвящаго насилия, съ другой? Гдѣ проходитъ черта, которая отдѣляетъ принужденіе, какъ подвигъ самопожертвованія за другихъ, отъ насилия, какъ неправды и злодѣйства? Есть-же эта черта...»

жизнь, задерживающаго ея движение (по линіи вверхъ?). Но такъ-же природно ощущаемъ мы и возможность почной надъ нимъ побѣды, находичъ ту. волю-вѣру, безъ которой невозможенъ бытъ-бы самъ фактъ борьбы.

Вопрос — вплотную подходящий к темамъ ильинской кни-
ги. Гдѣ-же, въ чёмъ же эта черта?

Она будетъ намъ показана, и съ болыпой рѣзкостью.



«Прежде, чѣмъ давать ей логическія опредѣленія», говоритъ Соловьевъ, «обратимся къ совѣсти». Къ обыкновенной *сознаніи* человѣка, — «независимо отъ религіозныхъ^{*)} убѣжденийъ», — и спросимъ: существуетъ ли оно дѣйствительное «правственное негодованіе» къ подвижнику. «когда онъ благословляетъ и одобряетъ воиновъ, идущихъ освобождать отеческую землю отъ рабства?» Сможетъ ли «совѣсть» позвать и благосочтвляющаго и этихъ воиновъ, — «этоѣмъ»?

Нѣтъ; «совѣсть» этого не сможетъ. А между тѣмъ, — говорить далѣе Соловьевъ, — убийство и человѣкъ, совершающій его «какъ уполномоченный сть общества», — вызываютъ въ насъ ужъ не «правственное негодованіе, а прямо нравственное отвра-щеніе, смѣшанную съ ужасомъ гадливость».

Соловьевъ иллюстрируетъ яркими примѣрами «эту стран-ную, но несомнѣнную противоположность въ нашемъ отношеніи къ двумъ *убийцамъ*». Откуда она?

А вотъ откуда: «воинъ и палачъ, производя одинаковые факты, совершаютъ различные, до противоположности, *дѣла*.

Слѣдуетъ объясненіе, удивительное по своей точности. Если-бы мы такъ непростительно, такъ непонятно не забыли Соловьева, мы не нужно было бы приводить всѣхъ этихъ писать, и давно бы разрѣшили очень многія изъ нашихъ сомнѣній; Ильинъ-же постыдился бы, конечно, выступать передъ на-ми со своими новыми «христіанскими правилами»...

Но простая, точная, нужная опредѣленія Соловьева забы-
ты; я о нихъ напоминаю.

«Отнятіе человѣческой жизни (убийство) вообще не входить непремѣнно въ намѣреніе воина, не есть его настоящее дѣло. и, конечно, мы уважаемъ воинскую доблесть не за совершаемыя на войнѣ убийства»... «Ихъ можетъ и воинъ не оказаться, а доблесть и уваженіе къ ней останутся тѣ же».. «Нѣль войны — без-
опасность. Если этой цѣли можно достичнуть безъ грубаго на-
силия, — тѣмъ лучше. Непріятеля, положившаго оружіе, не уби-
ваютъ. Напротивъ, самое назначеніе палача именно въ томъ, что-

^{*)} Вездѣ курсивъ подлинника

бы отнимать жизнь, — казнить, — иначе дѣло его не исполнено. Палачъ убиваетъ обезоруженнаго *). Здѣсь прямая цѣль — убийство».

И единственная, прибавимъ. Въ казнь — убийство не входитъ видѣ менѣ или болѣе вѣроятной возможности, какъ оно входитъ въ войну и въ другія сложныя формы борьбы. Благословеніе на войну не есть благословеніе на убийство. Но благословеніе на казнь, понужденіе къ ней, — есть именно повужденіе къ убийству, голому убийству — максимумъ, — въ его самоцѣльности.

Соловьевъ продолжаетъ параллель, углубляя понятія: «война не отрицаетъ никакихъ человѣческихъ правъ непріятеля. Война предполагаетъ дѣятельную силу съ обѣихъ сторонъ, онѣ равноправны (борьба) и человѣческое достоинство не оскорблено ни въ комъ. Въ казни, напротивъ, палачу предоставляется никому не принадлежащее право распоряжаться чужой личностью, какъ бездушнымъ предметомъ. Итакъ, все дѣло въ томъ, что отношение воина къ непріятелю, при всѣхъ своихъ аномалияхъ, бываетъ въ войны, остается все-таки на почвѣ естественныхъ, нравственныхъ, человѣческихъ отношеній, тогда какъ отношение палача къ жертвѣ по существу беззравственно, безчеловѣчно и противоположно». «Вотъ ясная и непреложная грань между дозволеннымъ и недозволеннымъ. Этой черты не сотрутъ никакие софизмы».

Этой черты Ильинъ и не стираетъ: оно попросту ее *не видитъ*. Спокойно подыскиваетъ тексты. — «буквы закона», — перезертыаетъ понятія, отнимая у нихъ собственныхъ имена, или произвольными сочетаніемъ словъ уничтожаетъ цѣнность («отрицательная любовь») — все для оправданія убийства до его максимума включительно. Оно съ какой то, — если можно такъ выразиться, — естественной противоположностью равняетъ «честное насилие воина» съ «безчестнымъ насилиемъ палача», даже не замѣтивъ «противоположности ихъ дѣлъ».

Въ перазрывной цѣни «строго — постѣдовательныхъ» правилъ — казнь лишь одно изъ звенѣекъ. Она, конечно, не болѣе грѣховной неправедности для Ильина, чѣмъ дѣйствие военное. А ужъ по сравненію съ тѣмъ убийцей, который тѣль «душу положилъ»

*) Съ этой точки зрѣнія, «кремлевцы», если бы даже дѣло убийства Николая II съ семьей было ихъ единственнымъ дѣломъ подобного рода, должны быть названы именно «палачами», просто въ смыслѣ точнаго ихъ опредѣленія.

жить» за чужую свободу, — плачать, пожалуй, и сове́тъ праведникъ.

Приверженый «закону», Ильинъ просмотрѣлъ, однако, — «законъ правды, корень всѣхъ человѣческихъ нравъ и отноше́ний», который Вл. Соловьевъ, отъ «некаго» духа, опредѣляетъ такъ: «Уважай въ своеѣ и во всякомъ другомъ лицѣ человѣческое достоинство и ни пѣзъ какого человѣческаго существа никогда не дѣлай страдательного орудія внѣпнней ему цѣли».

Но можно ли уважать что либо въ «лицѣ человѣческомъ», ничего не зная обѣ этомъ «лицѣ», о человѣкѣ — личности? Можно ли увидать черту, отличающую еще живое отъ уже мертваго, не глядя даже, что «нельзя», «не убий» — по иному звучать теперь, по новому, не такъ, какъ звучали для древнихъ?

Ja, не такъ.

Углубить наше отношеніе ко многому, — между прочимъ, къ убийству, — мы уже и къ войнѣ относимся не сове́тъ по-прежнему. Послѣдняя европейская война это особенно подчеркнула

«Самая ужасная» война.. Объективно самая ужасная, — или для насъ была она такой? Пожалуй, среди не только древнихъ, но даже поцѣнить европейскихъ войнъ, многихъ окажутся «ужасные», если рассматривать ихъ вѣтъ исторической линіи. Но какая вѣтвушка столько сомнѣній, столько новыхъ ощущеній въ мысль? Когда говорился съ нашей неотвязчивой страстью о «цѣляхъ» войны? А настойчивость, съ которой искали ея «виновника», первого «поднявшаго мечь»? И все страны, не включая и Германіи, съ разнымъ негодованіемъ отвергали эту «виновность», все заявляли, что для нихъ «цѣль войны — безопасность»...

Средненѣковый Вл. Соловьевъ, конечно, не сталъ бы и писать, обтыснить, что главносъ въ войнѣ, — цѣль, что цѣль — не убийство, и что война, съ ея громадными возможностями убийства, («нельзя»), все таки можетъ быть подвигомъ («надо»). Не пришло бы въ голову тогдашнему Соловьеву отвѣтить на то, о чёмъ никто не спрашивалъ Это зналось, — въ мѣру своего времени, — такъ, какъ было нужно. Намъ, въ мѣру нашего времени, нужно знать иначе, — яснѣе, опредѣленнѣе

Узоръ современного отношенія къ войнѣ — сложенъ. Въ него ввиваются новые нити. И, кажется, определенія Соловьева даютъ самую точную мѣру того, что мы о войнѣ можемъ думать

и какъ должны къ ней реальнойю, отоситься, — въ соотвѣтствїи съ «мѣрой возраста» нашего духа.

Ильину все-таки приходится считаться съ современностью: вѣдь, попущая къ бою и казни, онъ ящетъ тѣоды съ ихъ пользою, ящетъ ихъ «оправдать». Ему самому эти оправданія не нужны. Совершенно та же, какъ быти бы не нужны, еслибы, вѣкомъ 30 тому назадъ, онъ звалъ на войну съ мозгитянами, или дѣлалъ приготовленія къ воспародному перепиливанію пѣвчихъ филистимлять тульми пилами.

Справедливость требуетъ прибавить, что Ильинъ въ тѣ времена перенесенный, имѣть полное право обойтись безъ оправданій.

Кто-то сказалъ: «нѣть ничего таинственнѣе закономъ исторіи». Да, и потому нѣть ничего труднѣе, какъ «узнавать лицо своихъ временъ».

А генеръ пора поговорить на чистоту.

Пора заглянуть въ книгу Ильина подальше, за тотъ заборъ, который отъ выстроилъ изъ философическихъ палей. Не такъ умъ потоенъ и гепроницаемъ этотъ заборъ.

Изкүшенный читатель имъ не обманется. Меня, напримѣръ, не изумило даже внезапное появленіе, — къ концу книги, — Царя. Откуда-бы, казалось, взяться обыкновенійшему царю въ отлеченіи — философсколь трактатѣ? Да еще съ полной естественностью, какъ будто конкретный царь тамъ пребывалъ съ самого начала.

Онъ и пребывалъ. Ибо книга «О сопротивленіи злу», — книга *политическая*. Психо-религіозко-философскія разсужденія (ужасъ лишь прикрытиемъ опредѣленной политической идеи, даже тактики и практики, съ определенными, въ опредѣленную сторону наизвѣщенными, политическими цѣлями

На что-же понадобились прикрытия?

Можеть быть, и это своего рода тактический прѣмъ. Русскій человѣкъ — любить пофилософствовать. Склонность «русскихъ мальчиковъ» къ отвлеченнымъ разсужденіямъ подъ трактирную «Лючію» давно подмѣчена Достоевскимъ. И кушанье, поданное подъ философскимъ соусомъ, легче и позамѣтнѣе проглатывается.

Не хотѣлось бы употреблять слово «пропаганда»: но другого нѣть, и приходится сказать: нарочито выдержанная въ полутона пропаганда — иной разъ дѣйственіе открытой.

Какой нибудь «русский мальчикъ» и царя на предпослѣдней страницѣ проглотить безъ удивленія, — если къ концу книги онъ уже неизамѣтно стать чувствовать себя «царскимъ служащимъ». Не всякаго, вѣдь, раздражать и тяжелый, дубовый языкъ (точно не по руски, точно переводъ съ иностраннаго!) и условно торжественная лирика Ильина, и дешевость его философской пострайки: а ужъ павѣрило радуютъ — неприхотливыхъ, — привычно — знакомыя православныя банальности и привычно — высокія слова о доблести, силѣ, мечѣ... Если совѣсть все таки взволнована, — ея успокають завѣренія, что никакое убийство, никакое палачество, — не грѣхъ, а только, развѣ, невинная, негрѣховная, неправедность...

Впрочемъ, есть въ книгѣ Ильина пѣчто, — и довольно страшное, — передъ чѣмъ можетъ остановиться всякий человѣкъ, мало мальски внимательный.

**

Это страшное — смѣшанность. Ильинъ не соединяетъ, но все *смѣшиваетъ* другъ гъ друга.

Религія у него впутала, ввязана въ политику. Именно ввязана, а не связана съ ней. Коренную, глубокую связь между религіей и политикой трудно отрицать послѣ Ва. Соловьева; но приуроченіе религіи (и философіи) къ известнымъ политическімъ построеніямъ, прикрываніе очень опредѣленной политики «божественностью», — не связь, а использование религіи для политики.

Отсюда и всей другія спутыванья — смѣшиванія: справедливое вмѣшило въ недопустимое, человѣчность — въ *безчеловѣчіе*, нужное и вѣрное, — въ воіюще, слова о Христомъ духѣ — въ духъ маленькой, острой злобности, молитва — въ палачество.

И смѣсь составлена такъ, что справедливое и человѣчное изъ нея уже невыдѣлимо, и не только не побѣждаетъ воіющаго и трусливо — мстительнаго, но само въ нихъ разлагается. Призывъ къ «борьбѣ со зломъ», — дѣлается грамасой, слова о молитвѣ подъ висѣлицей — звучать, какъ богохульство, а торжественное требование чистоты и высоты любви... отъ палача — похоже на кощунственную, плоскую наемѣшку.

Тутъ Ильина покидаетъ и послѣдній духъ, — духъ древняго Ягве, чья «непрестанная ревность пылаетъ, какъ огонь»; ибо, хотя «чаша въ рукѣ Его, и вино выпить въ ней, полное смѣшанія»... — оно полно не такого, — иного, — «смѣшанія».

Но перейдем къ полной конкретности: къ *политической* сторонѣ данной книги.

**

Подъ общими разсужденіями о «борьбѣ со зломъ», въ якихъ разумѣется борьба съ «революціонизмомъ», еще уже — съ «коммунизмомъ», и еще уже — съ русскими большевиками (главными, по мнѣнію Ильина, «революціонерами»).

Съузимся и мы, и посмотримъ, что можетъ выйти изъ конкретной борьбы «ильинцевъ» (носителей политической идеи Ильина) съ коммунистами.

Центральная политическая идея Ильина — *власть одного надъ всѣми* (автократія).

Центральная политическая идея коммунистовъ — *власть всѣхъ надъ однимъ* (оклократія*)

Обѣ идеи, если угодно, — «религіозныя», въ томъ широкомъ смыслѣ, въ какомъ всякая идея, по существу, — религіозна.

Обѣ идеи равно и одинаково противны духу новому, для него непрѣемлемы, уже потому, что ни та, ни другая не заслуживаютъ глазныхъ, въ немъ открывшихся. цѣнностей: Человѣка - Личности и Свободы.

Обѣ идеи, такимъ образомъ, находятся въ *равенствѣ противостояній*.

Выше мы уже говорили, что можетъ дать идейное равенство противостоянія. Когда оно выливается въ реальное столкновеніе между носителями подобныхъ идей — результатъ этого столкновенія тутъ же: дуриая безконечность, — въ реальномъ образѣ.

На тотъ же вопросъ: кто кого казнить? снова тотъ же отвѣтъ: будутъ казнить тѣхъ и другихъ, поочередно, смотря по тому, на чьей сторонѣ въ данный моментъ окажется преобладаніе физическихъ силъ.

Дѣйствительность (или Жизнь) ни на линію не сдвигается при этомъ съ мертвой точки. Въ самомъ дѣлѣ, казнить-ли сегодня одни, — съ ругательствами, — а завтра другие, — съ молитвой, — что мѣняеть повторяющаяся перемѣна ролей?

Физическая же сила, ея преобладаніе, — случайность. Физической силой можно, конечно, одолѣть, схватить, взять: это дѣ-

*) Беру это слово въ прямомъ, настоящемъ значеніи, а не въ историческомъ. Коллективъ, где уничтожается личность (единий), дѣйствительно можетъ быть названъ «чернью».

ло физики. Но сохранение, закрепление взятаго, въ подлинномъ смыслѣ «за-воеваніе», — это уже дѣло духа. Потому и рѣшаетъ лишь онъ настоящую побѣду, которая вовсе не есть мгновенное и случайное «одолѣніе».

**

Резюмируемъ.

Общее утверждение Ильина, что «сопротивляться злу нужно» . . . совпадаетъ съ правдой.

Частное его утверждение, что «коммунизмъ есть зло» — совпало съ правдой.

Но это случайныя, формальныя и — необыкновенно короткія совпаденія. Едва мы удлинимъ: «сопротивляться злу нужно...», прибавивъ: «сией, насилиемъ», — какъ совпаденіе исчезнетъ. И вовсе не потому, что силы и насилия въ борьбѣ со зломъ не можетъ быть; напротивъ, оно тамъ очень можетъ быть; да только понуждающее къ нему: «нужно....» сказано быть не можетъ.

А что иное, какъ не случайность, второе кѣрлопе ильинское утверждение: «коммунизмъ есть зло»? Не имѣя необходимаго духовнаго критерія, чтобы различать и опредѣлять зло, какъ зло, — Ильинъ не имѣетъ возможности вскрыть и подлинное зло коммунизма. Да и попытка подойти къ его природѣ и существу отъ не дѣлаетъ: онъ «зломъ» его попросту — называетъ.

Очень характерно: человѣка со «злой» волей нужно казнить; почему нужно — это вѣк подробности доказывается; но почему «зла» воля данного человѣка, почему то, чего онъ хочетъ, — «зло», — тутъ объясненій нѣтъ. На «злѣ» Ильинъ не останавливается. Зло — значитъ зло.

Въ иныхъ случаяхъ прибавляетъ къ тому, что уже называлъ зломъ, — насколько эпитетовъ, существующихъ, усилить злое впечатлѣніе; а то еще прибѣгаєтъ къ такому пріему: ставить свое зло въ аналогію съ какимъ нибудь зломъ завѣдомымъ, или вѣтми за такое признаваемымъ (почему они аналогичны, — тоже, конечно, не поясняется). Напримеръ, зло «революція» Ильинъ доказываетъ посредствомъ несколькиихъ знаковъ равенства: революція = всеобщее разрушеніе, революція = смерть, и т. п. Смерть и разрушеніе зло, значитъ — революція зло. Вотъ и все.

Пріемъ простой, — но для кого онъ? Единочувственникамъ Ильина и это не нужно, а кто хочетъ размыкать — того ускоренные спасатели, подготовлены къ борьбѣ съ ильинскимъ зломъ все равно не удовлетворять.

О подлинной же борьбѣ съ подлиннымъ зломъ, — какая можетъ быть рѣчь безъ твердаго, яснаго распознаванія зла, безъ пониманія того зла, съ какимъ сейчасъ хочешь бороться? Вѣдь, самая форма борьбы, ея орудія, средства, избираются въ соотвѣтствіи съ природой и данной реальной формой этого зла. Даже болѣзнь нельзя побѣдить, борясь съ ней въ слѣпую и не выбирая именно для нея годныхъ средствъ.

Это слишкомъ очевидно, и жаль, что говоря о книжѣ Ильина, мы приходится повторять такія общія мысли.

**

А самое очевидное, — роковая безысходность борьбы ильинцевъ съ коммунистами.

Противники — обратно — подобные во всемъ: въ духѣ, въ центральныхъ своихъ идеяхъ, — религіозной и политической («одинъ надъ всѣми» = «всѣ надъ однимъ») — и уже не обратно, а прямо подобные въ выборѣ орудій и средствъ для «побѣды».. Это — какъ если бы двѣ руки, одному и тому же тѣлу принадлежащія, вступили другъ съ другомъ въ смертный бой.

Не всякую борьбу со зломъ коммунизма можно назвать *борьбой со зломъ*. Если она ведется съ политической и религіозной позицій Ильина, и единственные плоды ея — дѣла, которыхъ Соловьевъ не-переступимой чертой отрѣзалъ отъ человѣческой совѣсти, то для «духа новаго» такая борьба есть сама — *злос дѣло*.

**

Я пишу это не ради обвиненія въ чёмъ нибудь автора книги о силѣ — насилии. Виновать ли человѣкъ, самъ не знающій, какого онъ духа?

Вопросъ въ томъ, насколько Ильинъ уже замкнулся въ са-узѣренности. А если не вполнѣ? Если, временами, и самъ онъ подозрѣваетъ неладное въ своемъ христіанствѣ? Тогда ему можно было бы дать не мало добрыхъ совѣтовъ.

Вл. Соловьевъ для Ильина, въ его теперешнемъ состояніи, бесполезенъ. Нѣть, ему надо начинать издалека, — вотъ, хотя бы, съ маленькой, недавно вышедшей книжки П. Иванова — «Смирение во Христѣ».

Трудно представить себѣ что нибудь болѣе далекое книжѣ Ильина. Ни барабанныхъ призывають къ мечу — молитвѣ, ни высокоторжественныхъ лирическихъ отступленій, — ничего этого нѣть въ немудрящихъ, дѣйствительно смиренныхъ, сентенціяхъ Ивано-

ва. А, главное, есть въ нихъ начатокъ духа, противоположнаго ильинскому.

Не скрою: это — приготовительный классъ. Не всѣмъ Петъръ Ивановъ нуженъ, не всѣмъ даже полезенъ. Но Ильину, который добрался до послѣднихъ словесныхъ высотъ христианства и не ощутилъ первого вѣянія его духа, — что осталось, какъ не сойти съ голыхъ вершинъ, не совлечься своей праздной мудrosti, не начать съ самого начала — со смиренія во Христѣ?

Дологъ, тяжель, извилисть путь отъ Петра Иванова до Владимира Соловьевъа, даже до пониманія трагического узла «нельзя — и надо». Можно и совсѣмъ не дойти, такъ и утонуть въ «смиренностіи». Но, во-первыхъ, лучше утонуть въ ней, чѣмъ засохнуть въ гордынѣ Ильина. а, во-вторыхъ, все-таки, если есть путь — есть и надежда дойти.

Встути Ильинъ на этотъ путь, «отвергнись себя», — была бы и для него, хоть малая, надежда достичь иныхъ «сейдній»: уразумѣть, какого «духа» былъ убийца, молившійся на крестъ въ небѣ: понять, во имя чего положилъ онъ душу, и что значитъ «положить душу — жизнъ»; и увидѣть, наконецъ, въ собственной совѣсти, черту, отдаляющую насилие «честное» — отъ «безчестнаго».

Была бы надежда постигнуть внутренно, въ безмолвіи, что мечъ — можетъ стать подвижническимъ крестомъ, но никогда не бываетъ мечъ — молитвой.

«Симъ побѣдиши» сказано о крестѣ.

Оправдана ли вѣра эта?

Кто подымаетъ мечъ, зная, — памятью или хотя бы сердцемъ, — что на крестѣ умеръ Человѣкъ, открывшій памъ Свободу, только для того она оправдана.

З. Н. Гиппусь

Сентябрь, 1925.